
Gemeinde Hoppegarten 
 

  Seite: 1 

Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

HA  10/2020/19-24 

Gremium Hauptausschuss 
Sitzung am: Montag, 24.08.2020 
Sitzungsort Gemeindesaal, Lindenallee 14, 15366 Hoppegarten 

Beginn:  17:00 Uhr   Ende:  21:54 Uhr 

anwesend: 

Ausschussvorsitzende(r) 
Herr Christian Arndt  

Mitglieder 
Herr Maurice Birnbaum ab 21.04 Uhr abwesend 
Herr Mirko Dachroth ab 17.35 Uhr anwesend 
Herr Dr. Frank Galeski  
Frau Andrea Knihs  
Herr Steffen Molks  
Herr Wolfgang Toleikis  

stellv. Mitglied(er) 
Frau Bianka Schmäke Vertretung für Frau Helga Hummel 

Bürgermeister 
Herr Sven Siebert  

 

abwesend: 

Mitglieder 
Frau Helga Hummel  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Anwesenheit 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über 
eine Änderung 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zu den 

Niederschriften vom 08.06.2020/16.07.2020 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters 
6  Mitteilungen des Vorsitzenden des Hauptausschusses 
7  Einwohnerfragestunde 
8  Anfragen der Mitglieder des Hauptausschusses 
8.1  Offene Anfragen der vergangenen Sitzung 
8.2  Weitere Anfragen 
9  Übersicht und Sachstand Beschlussumsetzung der GV- und 

HA-Beschlüsse aus 2. Hj. 2019 und 1. Hj. 2020 
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10  Sachstand Umsetzung HA-Beschluss AN 052/2020/19-24 
(Gutachten Rennbahn) 

11  Aktueller Stand Ausschreibungsverfahren Pflege 
Straßenbegleitgrün und Winterdienst 

12  Weiteres Verfahren IBV Turnhalle GGG Hönow 
13  Diskussion zur Förderrichtlinie Sport 
14  Übersicht aktuelle B-Plan Verfahren und weitere bekannte 

Vorhaben 
15  Entscheidungen durch den Hauptausschuss 
15.1 AN 048/2020/19-24 Einstellung von Mitteln für die Neugestaltung des 

Denkmalplatzes an der Bushaltestelle am Friedhof - 
Haushaltsplanung 2021 

15.2 DS 122/2020/19-24 Reduzierte Nutzungsgebühr Gemeindesaal 
16  Kenntnisnahme und Bestätigung Entwurf Tagesordnung GV 

07.09.2020 (Tischvorlage) 
 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Anwesenheit 

   
Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 8 von 9 Personen gegeben. 
 
2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung 

über eine Änderung 
   

 
Herr Molks beantragt, den TOP 9 und 18 von der Tagesordnung zu nehmen und in den nächsten 
Hauptausschuss zu verweisen. 
Abstimmung: abgelehnt. 
Die Tagesordnung wird zur Kenntnis genommen und abgestimmt. 
Abstimmung: 4 x ja, 0 x nein, 3 x enth.  
 
 
 
3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
   

 
Keine 
 
 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zu den 

Niederschriften vom 08.06.2020/16.07.2020 
   

Beide Niederschriften werden ohne Einwendungen zur Kenntnis genommen. 
 
 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters 
   

 
Der Bürgermeister informiert über folgende Punkte: 
 

- Er gibt einen kurzen Abriss aus dem Halbjahresbericht der Gemeinde Hoppegarten. 
Danach ist ein Nachtrag des Haushaltes nicht notwendig. 
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6  Mitteilungen des Vorsitzenden des Hauptausschusses 
   

 
Der Vorsitzende des Hauptausschusses hat keine Informationen. 
 
 
7  Einwohnerfragestunde 
   

Es gibt keine Anfragen der Einwohner. 
 
 
8  Anfragen der Mitglieder des Hauptausschusses 
   
8.1  Offene Anfragen der vergangenen Sitzung 
   

Protokoll 08.06.2020 
F. Herr Molks erkundigte sich nach dem Stand der Stellplatzsatzung? 
A. Herr Siebert: Der Entwurf wird im Oktober vorgelegt. 
 
Ortsbeirat fragte nach dem Ortswegekonzept und dessen Machbarkeit? 
A. Herr Siebert: Im Rahmen des Verkehrswegekonzeptes gibt es mehrere Ansätze, die wir im 
Ortsbeirat miteinander austauschen werden. 
H. Herr Juschka: Die Vorschläge des Ortsbeirates sollten von der Verwaltung auf Umsetzung oder 
Nichtumsetzung geprüft werden im Rahmen einer Stellungnahme. Der Hauptausschuss wird 
weiterhin das Thema verfolgen. 
 
F. Herr Birnbaum: wünschte sich die Kontaktdaten von dem Grundstück für den Fahrradweg an 
der B1? 
A. Herr Siebert gibt nochmals Ausführungen dazu im Ortsbeirat Münchehofe. 
 
Protokoll 16.07.2020 
F. Herr Molks wollte gern wissen, wie sich die Kosten zum Straßenbegleitgrün gestalten, welche 
Summe dafür im Haushalt eingestellt ist und wünschte sich für die nachfolgende Ausschussrunde 
eine Übersicht dazu.  
A. Herr Siebert: Es sind für Straßenbegleitgrün, Laubentsorgung und Straßenreinigung 190.000,00 
Euro im Haushalt eingestellt. Bisher sind in 2020 120.000,00 Euro haushalterisch gebunden und 
verbraucht so wird auch der Restbetrag ebenfalls gebunden zur Erfüllung der Aufgaben.  
Herr Arndt verweist zum entsprechenden TOP. 
    
   
 
8.2  Weitere Anfragen 
   

F. Frau Knihs: Die Arbeiten an der Busschleife haben begonnen.  
So wie die Ausschreibung lautet, wurde nicht gebaut. Unrichtige Antworten eines 
Verwaltungsmitarbeiters sind schlecht für die Zusammenarbeit. Die Arbeiten sind so weit 
fortgeschritten, dass die neuen Steine statt der alten verlegt worden sind und somit jegliche 
Korrekturhandlung zu spät kommt. Auf welcher Ebene soll die Zusammenarbeit zwischen 
Verwaltungsmitarbeiter und Gemeindevertreter funktionieren?  
H. Herr Birnbaum: Zuzüglich bestand von Seiten des Ortsbeirats der Wunsch, eine Schneise 
einzuarbeiten. Dies war nicht möglich. Ein hoher Bordstein ist nicht behindertengerecht. 
H. Herr Siebert weist darauf hin, dass verschiedene Sachverhalte vor Ort geklärt wurden. Er kann 
keine Behinderung des Bordsteins erkennen. 
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H. Herr Birnbaum: An dieser Stelle gibt es einfach ein Unfallschwerpunkt. Entgegenkommende 
LkW’s muss man ausweichen und streift mit dem PkW den Bordstein.   
H. Herr Arndt schlägt vor, zur OB-Sitzung sollten vor Ort nochmals über Details gesprochen werden. 
 
H. Herr Molks: Mehrmalige Nachfragen zur Stellplatzsatzung in der Verwaltung blieben erfolglos. 
Ebenso warteten wir mehrere Monate auf eine Stellungnahme. Wir werden in unserer Arbeit 
behindert. 
Herr Molks schlägt vor, die beiden Herren von der Vergabestelle im Hauptausschuss einzuladen, 
um zu erfahren, was die Erwartungen sowohl von ihrer Seite als auch von der Seite der 
Gemeindevertreter sind. 
Herr Siebert: Grundsätzlich gibt es bei Vergaben gesetzliche Vorgaben. Die Entscheidung wird nach 
wirtschaftlichen Aspekten getroffen.  
 
H. Herr Molks: Der Bereich um das Hotel Hoppegarten ist mit höherem Straßenbegleitgrün 
umwachsen. Gehwege werden nicht mehr gereinigt. Es ist ein Schulweg. Nach mehrfachen 
Hinweisen in Gremien erfolgt keine Kontrolle durch das Ordnungsamt.    
 
9  Übersicht und Sachstand Beschlussumsetzung der GV- 

und HA-Beschlüsse aus 2. Hj. 2019 und 1. Hj. 2020 
   

 
Folgende Anmerkungen wurden getroffen: 
 

➢ Herr Juschka: bei dem Wort Beschlussverfolgung steht oft „In Bearbeitung“. Es fehlt hier ein 
Zwischenstand, um dem Bürger Auskunft zu erteilen. Er bittet den Vorsitzenden die 
unerledigten Beschlüsse nochmals auf die nächste Sitzung zu nehmen, mit dem Ziel, dass 
dort ein Teilbearbeitungsstand zu erkennen ist.   

➢ Herr Siebert erinnert, dass es bei Anträgen eine Stellungnahme der Verwaltung geben soll. 
Die Beschlusskontrolle sieht er als eine Arbeitsgrundlage. 

➢ Herr Birnbaum: Regelmäßige Kontrolle zur Umsetzung der Beschlüsse ist notwendig. 
 
Herr Juschka möchte gern nähere Auskünfte zu nachfolgenden Beschlüssen: 

➢ „Eisenbahnüberführung Bahnhof Birkenstein“ 
➢ „Mietspiegel“ 
➢ Stand Radwegebau Münchehofe. 

 
 
10  Sachstand Umsetzung HA-Beschluss AN 052/2020/19-24 

(Gutachten Rennbahn) 
   

Fünf Kanzleien wurden von der Verwaltung angeschrieben. Eine Kanzlei hat eine Absage erteilt 
und von vier wird eine Rückmeldung erwartet. 
Herr Molks wurde keine Auskunft über Rahmenverträge erteilt, warum nicht? 
Herr Siebert kennt die Thematik nicht und kann darauf nicht antworten.  
 
 
11  Aktueller Stand Ausschreibungsverfahren Pflege 

Straßenbegleitgrün und Winterdienst 
   

Aktuell ist eine Mahd für Haupterschließungsstraßen ausgegeben worden, eine Mahd für die 
Nebenstraßen und eine zweite einmalige Mahd für Anliegerstraßen. In der Vergangenheit haben wir 
den Bürgern in der Pro eine Jahresübersicht über die Mahden angeboten. Jetzt wird gereinigt ohne 
System. 
Herr Siebert möchte mit der Vergabestelle und der Gemeindevertretung eine Herangehensweise 
erarbeiten. Weiterhin sollen im Zuge der biologischen Vielfalt die Flächen gekennzeichnet werden. 
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Herr Juschka möchte vom Bürgermeister wissen, ob er mit dem jetzigen Stand nicht einverstanden 
sei? 
Herr Siebert: Hier sieht er Nachbesserungsbedarf aufgrund einer anderen Herangehensweise. 
Herr Toleikis schlägt vor, die Straßenreinigungssatzung um weitere Mahden wieder zu ergänzen. 
Herr Molks macht darauf aufmerksam, dass er Einspruch zum Wort billig, 2 Mahden und Mähhöhe 
2 cm einlegt. Wer hat dies so ohne uns zu informieren, verändert? Ist die Mahd für Anliegerstraßen 
abgeschlossen? 
Herr Siebert glaubt, dass der Bearbeiter von Ende August gesprochen habe. 
Herr Arndt nimmt dieses Thema in den nächsten Hauptausschuss und lädt dazu die Vergabestelle 
ein. 
Herr Juschka: Für wenig Leistung wurde zu viel Geld gezahlt. 
 
Herr Arndt bittet um Rederecht für Herrn Manthe. 
Das Einverständnis aller Anwesenden liegt vor. 
 
Herr Manthe fragt, ob aus Sicht der heutigen Diskussion zu erwarten sei, dass am 07.09. darüber 
kein Beschluss gefasst wird. 
Herr Arndt: Es könnte durchaus eine Nachjustierung erfolgen und somit würde sich das Verfahren 
verzögern. 
Herr Manthe schlägt vor, dass über die Nabu eine Unterstützung hinsichtlich einer Beratung zum 
Wachstum von Straßenbegleitgrün erfolgen könne.  
Herr Juschka: Wir sollten das Angebot ablehnen. 
Herr Siebert möchte gern das Angebot hinsichtlich ehrenamtlicher Arbeit annehmen.    
 
12  Weiteres Verfahren IBV Turnhalle GGG Hönow 
   

Pause von 19:03 bis 19:18 Uhr 
 
Hr. Arndt bittet um Einverständnis, dass Pkt 18 des nichtöffentlichen Teils jetzt behandelt wird. 
Abstimmung: mehrheitlich angenommen. 
Somit wird in den nichtöffentlichen Teil gewechselt. 
 
Der öffentliche Teil wird um 20:50 Uhr fortgesetzt. 
 
Die Hallenauslastung entnehmen Sie bitte der Anlage 2. 
 
Herr Juschka/Herr Dr. Galeski bitten darum, dass Frau Schnabel über ein erneutes Verfahren 
informiert. 
Herr Arndt schlägt vor, im JBKSp die Auswahlkriterien für einen Teilnahmewettbewerb zu erarbeiten.  
Herr Molks erwartet, dass im Hauptausschuss ein Konzept vorliegt. Darüber hinaus sollte ein Termin 
durch die Verwaltung für die Zielgabe gesetzt werden. 
Herr Arndt: Wir sollten möglichst schnell ein Verein für die Betreibung der Turnhalle finden.       
 
13  Diskussion zur Förderrichtlinie Sport 
   

Herr Molks greift den Beitrag von Herrn Juschka auf. 
➢ Eine Förderung pro Kind aus Hoppegarten in einem Verein in Hoppegarten oder auch 

anderenorts. Ist es händelbar oder nicht? 
➢ Herr Siebert: Natürlich. Grundsätzlich sollte auch eine Diskussion geführt werden, ob im 

Rahmen der Förderrichtlinie Betriebskosten förderfähig wären oder nicht? 
 
➢ Antragsformular sollte sich seitenmäßig reduzieren. 
➢ Definition, was ist eine Wettkampfveranstaltung und eine Sportveranstaltung? 
➢ Ziel ist, den Breiten- und nicht den Spitzensport zu stärken. Dabei sollen junge Menschen 

bis 21 Jahre sowie Senioren ab 65 Jahre unsere Zielgruppe sein. 
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➢ Statt einer Richtlinie sollte eine verbindliche Satzung erarbeitet werden. 
➢ Einheitliche Regelung für alle Vereine.     

 
 
14  Übersicht aktuelle B-Plan Verfahren und weitere 

bekannte Vorhaben 
   

Unter zur Hilfestellung dieser Übersicht könnte ein Ortsentwicklungskonzept entstehen. 
Wir wissen dann auch, wie viele Flächen haben wir noch zur Verfügung und besteht der politische 
Wille mit neuen Baumaßnahmen die Einwohnerzahl zu erhöhen sowie eine Lückenbebauung 
anzustreben.  
Hr. Juschka schlägt vor den Antrag der SPD AN 054 zu ergänzen (siehe Anhang an 
entsprechendem Antrag).   
 
 
15  Entscheidungen durch den Hauptausschuss 
   
15.1 AN 048/2020/19-24 Einstellung von Mitteln für die Neugestaltung des 

Denkmalplatzes an der Bushaltestelle am Friedhof - 
Haushaltsplanung 2021 

   
Beschlussvorschlag:  

 
Der Hauptausschuss beschließt die Einstellung von Mitteln für die Neugestaltung des 
Denkmalplatzes an der Bushaltestelle am Friedhof im Ortsteil Münchehofe. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
   

Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 8 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 8 

Abstimmungsergebnis: 7 x ja, 0 x nein, 1 x enth. 
 
 
15.2 DS 122/2020/19-24 Reduzierte Nutzungsgebühr Gemeindesaal 
   
Beschlussvorschlag: 

Der Hauptausschuss beschließt entsprechend Anlage 1 § 5 Abs. 3 der Nutzungssatzung für 
den Gemeindesaal der Gemeinde Hoppegarten die Reduzierung der Nutzungsgebühr für 
den Gemeindesaal von 100,00 Euro auf 30,00 Euro pro angefangener Nutzungsstunde für 
den gemischten Chor Hoppegarten e.V. entsprechend des Antrages vom 26.07.2020.  
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
   

Beschlussfähigkeit: 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 

Anwesend zu Sitzungsbeginn: 8 

Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt: 8 

Abstimmungsergebnis: 8 x ja, 0 x nein, 0 x enth. 
 
 
16  Kenntnisnahme und Bestätigung Entwurf Tagesordnung 

GV 07.09.2020 (Tischvorlage) 
   

Es wurde eine Vereinbarung zwischen Herrn Juschka und Herrn Arndt getroffen, dass als 
Tischvorlage die heutige TO und dahinter der Entwurf der TO zur GV angeheftet wird. Der Entwurf 
wird zu diesem Zeitpunkt zur Kenntnis genommen. 
Zwei neue Anträge sind hinzugekommen:  

1. Antrag SPD      Begrenzung der Geschosshöhe bei B-Plänen 
2. Antrag überfraktionell         Stasiüberprüfung. 

Herr Molks empfiehlt 11.8, 11.12 und 11.15 von der TO zu nehmen. 
 
 

 

 

gez. Christian Arndt  gez. Sylvia Gesche  
Vorsitzender  
Hauptausschuss 

Protokoll 
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